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Навчання складається із пізнавального (когні
тивного), розвивального і виховного компонентів, 
однак жоден із них неможливо реалізувати за умо
ви відсутності в його основі самостійної діяльності: 
теорія стає досвідом і переконаннями лише через 
практику (діяльність). самостійна робота – основа 
процесу пізнання.

сучасні українські дослідники визначають різні 
компоненти діяльності: мотиваційний, інформа
ційнопізнавальний, цілеутворюючий, операційно
результативний, емоційночуттєвий (Н.Ничкало);   
загальнонавчальний, пізнавальний, перетво
рювальний (творчий), самоорганізуючий тощо 
(л.момот), де спільне – це процесуальний ланцю
жок перетворень: мотивація – самоорганізація – 
самостійна діяльність – результат (пізнавальний, 
виховний, емоційний) [6].

Процес запам’ятовування тісно пов’язаний із 
здобуттям знань (запам’ятовується те, що має осо
бистісне значення, справило враження, здивувало) 
і самостійною роботою: зацікавлення зумовлює до
питливість (чому це так?), допитливість – пошукову 
діяльність, а результатом стають міцні знання, пе
реконання. Отже, емоційність і допитливість спо
нукають до самостійної праці.

самостійна діяльність – це завжди творчість, 
якщо є самоактуалізація особистості, адже само
стійність, на думку психолога А.Ребера, – це модель 
поведінки, яку виявляють більше внутрішні чин
ники психологічної природи людини, ніж зовніш
ні фактори оточення [1, с.  216–220; 3, с.  204]. софія 
Русо ва зазначала, що жоден учитель, жоден керів
ник школи не зможе розгадати внутрішніх потреб 
кожної дитини і той час, що їй потрібний для доз
рівання й усвідомлення, а сама дитина це виявляє 
нам у вільній праці і проявах своєї енергії [3, с. 204; 8, 
с. 220]. самоактуалізація – це потреба самовдоско
налення, прагнення розвитку і виявлення своїх 
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можливостей. цієї думки дотримувалися А.маслоу, 
К.Р.Роджерс та ін. справді, самостійна робота як 
процес тісно пов’язана з такими поняттями, як са
мокерівництво, самосвідомість, самореалізація, 
саморегуляція, самодопомога, самоконтроль [3, 
с. 204; 7, с. 311–315]. Поняття «самоактуалізація» за
пропонував К.Голдштейн як мотив усвідомлення 
всіх своїх потенційних можливостей. У теорії осо
бистості А.маслоу самоактуалізація – це високий 
рівень психологічного розвитку, «актуалізація» по
тенціалу особистості.

На сучасному етапі є необхідність у виокрем
ленні основних підходів до визначення самоакту
алізації особистості в цілому і майбутніх бакалаврів 
соціальної сфери зокрема, а також у розкритті 
потенційних можливостей процесу самоактуалі
зації особистості щодо вдосконалення організації 
самостійної навчальної діяльності і підвищення 
ефективності її здійснення в умовах педагогічного 
університету.

Однак, як зазначають викладачі, інтерес до на
вчання у студентів постійно знижується. Тому недо
статньо просто давати знання, необхідно задіюва
ти такі важелі, щоб у студента виникла внутрішня 
потреба навчатися. без самоактуалізації навчання 
часто нерезультативне.

Великий за обсягом матеріал нормативних дис
циплін фаху «соціальна педагогіка» й обмежена 
кількість годин на його вивчення потребують ши
рокого використання різних видів (індивідуальних, 
парних, групових) і форм самостійної роботи як 
на практичних та лекційних заняттях, так і в поза
урочний час (виконання індивідуального завдання, 
пошуководослідна, креативна діяльність, асисту
вання викладачеві тощо). За складністю завдання 
поділяють на репродуктивні (прочитати, відтвори
ти, вивчити, відповісти на запитання, скласти план 
за прочитаним тощо) і творчопошукові (дібрати 
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матеріал за темою, цікаві повідомлення про нау
ковця, історію соціальної роботи та соціальної пе
дагогіки; підготувати виступ, промову, репортаж, 
соціальну рекламу тощо). Роль викладача – надати 
якісну педагогічну допомогу студенту в організа
ції і формуванні навичок самостійної роботи. Ре
комендації для самоосвіти охоплюють плануван
ня самостійної роботи і її проведення, завдання 
(набуття, узагальнення і систематизація знань та 
вмінь), прийоми самоперевірки і контролю. Форма 
такої допомоги може бути різною, залежно від рів
ня готовності студентів, кількості тих, хто потребує 
допомоги, її змісту (консультація, демонстрування 
прикладу виконання завдання, практична допомо
га на лекції або практичному занятті, усна рекомен
дація, роздруковані рекомендації студентам з дис
ципліни тощо), – але спрямована на усвідомлення 
студентом своїх потенційних можливостей. Завдан
ня викладача – викликати у студента прагнення до 
навчання, адже відсутність у молоді мотивації до 
навчання зводить нанівець усі зусилля педагогів [3, 
с. 204].

Формування готовності студента до самостій-
ної роботи шляхом самоактуалізації

Вивчаючи питання про формування готовності 
студента до самостійної роботи, важливо знати, 
що викликає мотивацію до навчання і діяльності. 
Наприклад, визначаючи соціалізацію особистості 
як надзавдання соціальної педагогіки в розділі 
«Теоретичні засади соціальної педагогіки», викла
дач може подати інформацію студентам у готово
му вигляді, через роботу в групі, парі або за до
помогою методу «мозкового штурму» (при цьому 
хтось обов’язково займе пасивну позицію), а мож
на запропонувати кожному намалювати в зошиті 
промені від слів «соціалізація особистості» і за
писати всі можливі її напрями (зв’язок з освітою і 
вихованням, соціальні контакти, соціальні орієн
тири, входження в соціальне середовище (б.Д. Па
ригін); входження особистості в соціум на основі 
наслідування (Є.Кузьмін); нерозривно пов’язані 
процеси: біологічний (процес фізичного дозрі
вання) і соціальний (визрівання як особистості) 
(л.с. Виготський).

систематичне використання такого виду само
стійної роботи розвиває асоціативне мислення, 
формує навички виокремлення й узагальнення. 
Хоча завдання може бути складнішим: поняття та 
його складові. Наприклад, у темі «Зміст реабілітації 
дітей з функціональними обмеженнями» виділено 
як складову соціальну реабілітацію, яка діє за прин
ципами, що визначила науковець О.безпалько: 
здійснення реабілітаційних заходів на початку ви
никнення проблеми; безперевність і постійність їх 
проведення; індивідуальний підхід до визначення 
обсягу, характеру та змісту реабілітаційних заходів. 
Але якщо на занятті викладач може спрямовува
ти процес самостійної роботи, то головна проб
лема домашньої самостійної роботи – відсутність 

самоорганізації і самоконтролю студента [там 
само, с. 205].

Вивчення напам’ять – складний процес запам’я
товування і відтворення матеріалу. Часто на прак
тичних заняттях відбувається блокування етапу 
відтворення (увагу викладача і студентів зосеред
жено на однокурсникові, який відповідає; сторонні 
звуки; зауваження заважають процесу вільного від
творення). Для міцного запам’ятовування викла
дач повинен дати студентам кілька корисних ре
комендацій: 1) вивчати необхідний матеріал за 2–3 
дні до його складання; 2) використовувати звичні 
для кожного прийоми (залежно від типу пам’яті: 
запам’ятовування на слух (читаючи вголос і слуха
ючи себе), «фотографування» сторінки і пригаду
вання літер та слів шляхом уявного перенесення 
їх на стелю чи стіну аудиторії, де немає зорових 
подразників тощо); 3) робота перед дзеркалом (на 
жаль, цей підхід ще рідко використовують у мето
диці вивчення навчального матеріалу): а) студент 
дивиться у дзеркало і бачить «першого слухача» 
(дзеркало як зоровий подразник випробовує міц
ність вивченого – якщо студент збивається, треба 
повертатися до попереднього етапу); б) дивлячись 
на своє відображення, молоді люди інтуїтивно на
магаються виглядати кращими під час декламуван
ня: вони імітують дикцію викладача, телеведучих, 
тобто «спілкуючись, творять» (м.монтень розмову 
наодинці вважав спілкуванням сам на сам («Дослі
ди»), але не всі вчені поділяють цю думку); в)  одно
часно студенти спостерігають за своїми мімікою, 
жестами, поставою (адже зауваження виклада
ча «стати рівно», коли студент себе не бачить, не 
сприяє формуванню навичок самоконтролю і само
оцінки); 4) читати напам’ять брату (сестрі), мамі, од
ногрупнику; 5) вчасно складати вивчений матеріал 
викладачу.

Такий підхід формує навички самонавчання, 
завдяки йому не блокується відтворення, студент 
стає спокійним під час опитування, а тому відкри
тим для навчання.

музика, образотворче мистецтво загострюють 
емоційне сприйняття, тому їх необхідно органіч
но поєднувати в навчанні. студенти із зоровою 
пам’яттю намагаються «малювати», тобто уявляти 
текст. Таке поєднання тільки на користь навчанню. 
Тому треба з розумінням ставитися до інтуїтивних 
спроб деяких студентів поєднати навчання зі слу
ханням улюблених мелодій, кресленням у зошиті 
під час лекцій. ці ідеї, здобуті досвідом викладання, 
знаходимо і в Ґ. Драйдена та Дж. Вос. У їхній книжці 
«Революція в навчанні» виокремлено поради для 
самостійного навчання, зокрема: навчатися за до
помогою кількох відчуттів, а не одного; використо
вувати для запам’ятовування не конспектування, а 
допоміжні засоби як стрижневі: музику, малюнок, 
асоціативну схему (у логічній послідовності виби
рати з тексту ключові поняття і знаходити між ними 
зв’язок); промовляти (повторювати) і розміркову
вати, робити це емоційно: саме через мозковий 
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емоційний центр інформація потрапляє у довго
тривалу пам’ять [там само, с. 206; 4, с. 145–182].

Методика оволодіння педагогами  
рівнів саморегуляції

методика оволодіння педагогами рівнями са
морегуляції передбачає таку послідовність: знан
ня про саморегуляцію; розуміння і застосування 
знань, умінь та навичок; аналіз, синтез, оцінювання 
ситуації і власних можливостей.

Засвоєння знань про саморегуляцію – це набут
тя  вмінь аналізувати складну взаємодію, виділяти 
головне в ній, оцінювати ситуацію і визначати пер
спективний план дій у своїй подальшій діяльності.

Викладач, враховуючи свої індивідуальні особ
ливості (переваги і недоліки), повинен погоджу
вати систему особистісних якостей (почуттів, 
мо тивацій, волі) з системою об’єктивних умов і ви
мог діяльності, із здібностями студентів та їхніми 
психічними станами, ставленням до навчання і ди
намікою педагогічної ситуації. Викладач має час від 
часу оцінювати свої можливості і визначати власні 
ресурси. молодий викладач, якщо в нього щось не 
виходить на занятті і йому не вдається завоювати 
повагу студентів до своєї особистості, повинен умі
ти оперативно перебудовувати структуру заняття 
і характер взаємодії, відшукувати компроміси і не 
боятися визнати свої помилки [3, с. 117].

спостерігаючи за поведінкою людини, виявом 
емоцій та волі, можна дати оцінку її якостям. як за
значає Ф.Перлз, головною умовою саморегуляції є 
стан рівноваги. «будьяке порушення організмічної 
рівноваги становить неповний гештальт, незакін
чену ситуацію, яка змушує організм бути творчим, 
знаходити засоби та шляхи відновлення рівнова
ги… Формування фону, який стає особливо силь
ним, тимчасово приймає на себе управління всім 
організмом. це головний закон організмічної само
регуляції» [там само].

якщо немає рівноваги, педагог може штучно, 
шляхом захисних реакцій, ухилитися від проблем, 
не сприйняти їх на достатньому рівні, у нього може 
статися нервовий зрив або він може навіть захворі
ти. Різновидом дії захисних механізмів може бути 
і некритичне сприйняття чужих ідей, поглядів, що 
також негативно впливає на корекцію емоцій і по
ведінки викладача. Перекладаючи свої поразки на 
інших людей, особистість не бажає знаходити ком
проміси, змінювати свою поведінку та діяльність. 
Тому вона повинна знаходити джерело самопід
тримки в самій собі шляхом мобілізації зусиль для 
подолання негативних емоцій [там само].

Задоволення потреб вимагає активізації діяль
ності через пояснення важливості тих або інших 
способів поведінки і реалізацію вольових зусиль. 
Отже, саморегуляція особистості має бути там, де є 
необхідність врегулювати внутрішню психічну сфе
ру людини, стабілізувати її психічний стан і повер
нути до звичайного життєвого ритму. Тому процес 
саморегуляції – в основі самоактуалізації.

організація і керівництво  
самостійною роботою

Готуючи повідомлення чи реферат, студенти 
перших курсів не завжди знають, що треба ви
користовувати не одне джерело, а хоча б три, що 
важливо систематизувати, узагальнювати матеріал 
і виявляти власну позицію (вона виникає лише тоді, 
коли студент вільно володіє інформацією з певних 
джерел). Наступний етап – вміти передати інфор
мацію (а не читати на практичному занятті), тому 
важливо навчитися її розповідати, і дзеркало тут 
стає незамінним помічником (адже неможливо од
ночасно дивитися і в зошит, і на себе).

На першому етапі організації самостійної ро
боти студентів доцільно використовувати тре
нувальні вправи за зразками, наслідувальні і 
порівняльні, і лише згодом переходити до узагаль
нюючих, контрольноперевірочних, проблемних, 
творчих і дослідницьких завдань. В основі роботи 
на практичному занятті із соціальнопедагогічних 
та соціальних дисциплін мають бути завдання, які 
сприяють самоактуалізації особистості студента, 
спонукають до творчості (відкриття нових значень 
через особистісно значуще). л.с. Виготський зазна
чав: «Творчість виникає там, де людина уявляє, ком
бінує, змінює чи створює щось нове», тобто діяль
ність і творчість взаємозумовлені і взаємопов’язані 
[2, с. 367; 3, с. 206].

Творчість завжди поєднує індивідуальне і за
гальне через різні види і форми діяльності, в 
яких розкриваються здібності, потреби, мета. 
Найяскравіше виявляють себе студенти у наукових 
працях: рефератах, есе, тезових планах, курсових, 
бакалаврських, дипломних, магістерських робо
тах. Уміння і навички написання відпрацьовують 
на модульних контрольних роботах і в рефератах. 
Звичайно, викладач соціальнопедагогічних дис
циплін не має можливості (і часу) на практичних 
заняттях навчати студентів писати наукові роботи, 
однак він може на кожний студентський стіл під
готувати рекомендації, переглянувши які, студент 
зробить необхідні висновки.

серед рекомендацій можуть бути такі:
1. Вимоги до наукової праці: грамотність, від

повідність темі, наявність цитат, логічність і пос
лідовність викладу думок (від прикладів до уза
гальнень або навпаки), оригінальність форми, 
наявність власної позиції, вміння узагальнювати 
тощо. 

2. Звернути увагу: тема має бути відображена у 
вступі, в основній частині та висновку. 

3. Обсяг наукової роботи залежить від її виду. 
Традиційно в курсовій відводять 3–5 сторінок 
на вступ (чому обрано цю тему?); закінчення – не 
менш як 3 сторінки (які висновки можна зробити з 
написаного?), основна частина з прикладами і ци
татами – 30 сторінок. 

4. У науковій роботі необхідно використовувати 
такі звороти, як «ми вважаємо», «на нашу думку», «з 
нашого погляду» тощо.
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Випускна робота бакалавра – це самостійна на
уководослідна робота студента, метою якої є тео
ретичне узагальнення однієї з актуальних проблем 
соціальної педагогіки і технологій соціальнопеда
гогічної діяльності та виконання дослідження щодо 
її розв’язання в умовах функціонування соціальних 
інституцій різного типу. Зміст роботи має бути тіс
но пов’язаний зі змістом професійної діяльності 
соціального педагога. Випускну роботу подають до 
захисту у вигляді спеціально підготовленого і пе
реплетеного друкованого рукопису. Її керівниками 
призначають доцентів і старших викладачів кафед
ри соціальної педагогіки. До написання випускної 
роботи допускають студентів, які повністю викона
ли навчальний план.

Важлива проблема – формулювання викла
дачем теми наукової роботи: якщо тема звучить 
емоційно, актуально для студента, змушує замис
литися, тоді в нього є всі підстави творчо і від
повідально поставитися до виконання завдання. 
Доречно використовувати «гнучкі теми», тобто 
дотичні до різних тем, які вивчаються під час під
готовки бакалаврів за фахом «соціальна педагогі
ка» і «соціальна робота», наприклад: «молодіжні 
об’єднання як інститут соціалізації і соціального 
виховання», «соціальний педагог як організатор 
соціального патронажу клієнтів», «Особливості 
педагогічної профілактики адиктивної поведінки 
підлітків». студенти навчатимуться висловлювати 
власну думку, зіставляти, аналізувати, а не спису
вати готові роботи. Тільки «пропущена крізь себе» 
тема викликає бажання творчості, самовиражен
ня, а запропоновані рекомендації створять умови 
для їх реалізації.

Часто студенти навіть старших курсів не вміють у 
тексті швидко знаходити головне, складати тезовий 
конспект. Тому доцільно з першого курсу навчати 
працювати з підручником та іншими науковими 
джерелами (статтями, монографіями, навчальними 
посібниками): прочитай уривок, підкресли (познач) 
олівцем у кожному реченні ключові слова (слово), 
які мають основне змістове навантаження; випиши 
ці слова ланцюжком, спробуй визначити мету пові
домлення (склади схему).

Розвитку навичок самостійної роботи студента 
сприяють правильний добір і розумне дозуван
ня завдання з урахуванням рівня та глибини його 
знань (від простіших до складніших, від теоретич
них до практичних) через стимулювання і заохо
чення («Ти це можеш!»). На думку А.маслоу, стиму
лювання – необхідна умова реалізації найвищих 
людських потреб – у творчості і самоактуалізації, 
тому позитивне оцінювання, заохочення словом 
на лекційних і практичних заняттях не тільки ство
рюють доброзичливу атмосферу для навчання, а й 
мотивують до самостійної роботи. мотиви можуть 
бути різними: пізнавальний, розвивальний, розва
жальний, ціннісний (навчатися – добре, корисно, 
важливо тощо), практико орієнтований, самоствер
джувальний (прагнення бути кращим від інших чи 

іншого, привернути увагу тощо). Тому важливо 
створювати ситуацію успіху при індивідуальному 
дозуванні навчального матеріалу, що стимулюва
тиме студента до подальшого самовдосконалення, 
формуватиме мотивацію до навчання. Однак лише 
сприятливої атмосфери і мотивації до самостійного 
навчання недостатньо, необхідне вольове зусилля 
або звичка працювати самостійно. Тому важливим 
компонентом є самокерівництво як внутрішнє уп
равління своєю поведінкою на основі особистих 
переконань і цінностей. Засвоєння матеріалу відбу
вається лише за умови систематичної усвідомленої 
діяльності, рефлексії [там само, с. 207].

Отже, самоактуалізація студентів сприяє фор
муванню навичок самостійного набуття і вико
ристання знань. це підґрунтя безперервної освіти, 
творчості, самореалізації особистості. серед скла
дових процесу формування навичок самостійної 
роботи студента (емоційність, системність, розум
не дозування, використання різних видів мистец
тва, заохочення, врахування особливостей пам’яті) 
самоактуалізація – на першому місці. Результати 
досліджень підтверджують необхідність цілеспря
мованого впливу на особистість студента з метою 
підвищення результативності його самоактуаліза
ції і самостійної діяльності під час навчання в педа
гогічному університеті.
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  Анотації

Світлана ГРищенКо
Самоактуалізація – основна умова формуван-

ня досвіду самостійної практичної діяльності май-
бутніх соціальних педагогів

У статті розглянуто складові формування у сту-
дентів – майбутніх соціальних педагогів – готов-
ності до самостійної роботи; наголошується на 
особливому значенні в цьому процесі самоактуалізації 
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як потреби самовдосконалення, прагнення розвитку і 
виявлення своїх можливостей.

Ключові слова: самоактуалізація, самоконтроль, 
саморегуляція, самоорганізація, самоосвіта.

Светлана ГРищенКо
Самоактуализация – основное условие форми-

рования опыта самостоятельной практической 
деятельности будущих социальных педагогов

В статье рассмотрены составляющие формиро-
вания у студентов – будущих социальных педагогов 
– готовности к самостоятельной работе; подчёрки-
вается особенное значение в этом процессе самоак-
туализации как потребности самоусовершенство-
вания, стремления к развитию и проявления своих 
возможностей.

Ключевые слова: самоактуализация, самоконт-
роль, саморегуляция, самоорганизация, самообразо-
вание.

Svitlana HrYSHCHEnKO
Self-actualization as the main circumstance of 

forming experience in individual practical activities 
of social educators to be

The article describes the main components of forming 
the disposition to future work for students – social educa-
tors to be. Self-actualization as the necessity for self-im-
proving and aspiration for development and expressing the 
abilities is emphasized. 

Key words: self-actualization, self-control, self-regula-
tion, self-organization, self-education.

Шляхом нових звершень  
та відкриттів

До ювілею Віри Мелешко –  
науковця-професіонала, талановитого 

організатора та керівника

У науково-педаго гіч-
но му світі Віра Василівна 
Мелешко відома як про-
фесіонал високого рів ня, 
людина творча і ком пе-
тен  тна, відповідальна і 
доб ро зичлива, яка ко-
рис ту ється за слу же  ним 
авторитетом і повагою.

Очо лю ючи лабора-
торію сільської шко ли 
Інституту педагогіки 

НАПН України, Віра Василівна плідно працює 
над розробленням концепції розвитку сільських 
загальноосвітніх навчальних закладів, норма-
тивно-правових документів про школу, науко-
во-методичних рекомендацій щодо організації 
навчально-виховного процесу в класах з малою 
чисельністю учнів і модернізації шкільної ме-
режі в сільських адміністративних районах. Під 
її керівництвом розгорнуто широку експеримен-
тальну діяльність в різних областях України з уп-
ровадження наукових розробок лабораторії. 

Сумлінна багаторічна праця ювілярки відзна-
чена високими нагородами – Грамотою Президії 
Верховної Ради України, пам’ятними знаками 
Міністерства освіти і науки «Відмінник народ-
ної освіти», «Олександр Захаренко», почесними 
грамо тами МОН та НАПН України.

Науковець-професіонал, талановитий органі-
затор, інтелігентна людина, чарівна жінка Віра 
Мелешко поєднує в собі чудові якості – принци-
повість, гуманність, доброзичливість, скром-
ність, надійність.

Шановна Віро Василівно!
Прийміть найщиріші вітання з нагоди Вашого 

славного ювілею!
Зичимо Вам міцного здоров’я, щастя, добра, 

миру і благополуччя!
Бажаємо нових здобутків, невичерпної енер-

гії, наснаги, творчого натхнення, плідної праці та 
невтомності на науковій ниві!

Нехай поруч з Вами у житті як вірні супутни-
ки крокують Віра, Надія, Любов! Хай здійсню-
ються всі Ваші мрії та сподівання, втілюються 
в життя нові педагогічні ідеї і задуми, адже свій 
славний ювілей Ви святкуєте у розквіті творчих 
сил, і попереду ще дуже багато звершень та від-
криттів.

Нехай Вам щастить!

Колектив лабораторії сільської школи  
Інституту педагогіки НАПН України


